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بابةت : ئامارى دةروونى وثةروةردةيى                                                                         زانكوَى ضةرموو
ماوة (3) سىَ كاتذميَر                                                         كوَليَذى ثةروةردة و زانستة سروشتييةكان
13/9/ 2017              بةروار         تاقيكردنةوةى كوَتايي                      بةشى ثةروةردة ودةروونناسى
       2016-2017
خولى دووةم      

تيَبينى ❶ : تةنها وةلَامى سىَ ثرسيار بدةرةوة .
            ❷  : بةكارهيَنانى ئاميَرى ذماردن (حاسيبة) رِيَطةثيَدراوة .
ث1- / ئةم بؤشاييانةى لةلاى خوارةوة بة وشةى طونجاوى خؤى ثرِبكةرةوة .      (10 نمرة)
① هةلَةكردن لة برِياردان لةسةر طريمانة ئامارييةكان دوو جؤرى هةية كة 1. -- ئةلفا-- 2. -- بيَتا --- .
② فاكتةرةكانى ثةيوةندى طرنطى دةدةن بة زانينى مةوداى --- ثةيوةندى --- نيَوان طؤرِاوةكان ، بةلَام بةهاى تايى دةرفةت بة تويَذةران دةدات بؤ زانينى --- جياوازى --- نيَوان طروثةكان لة طؤرِاويَكى دياريكراودا.
③ رِةطى جياوازى يةكسانة بة  ----  لادانى ثيَوةرى ------  .
④ بةهاى فاكتةرى ثةيوةندى دةكةويَتة نيَوان  ----  +1 ------    و    ----  ــ1 ------  .
⑤ ئامارى ---- بارامةترى----- لة كاتيَكدا بةكاري دةهيَنين كة قةبارةى كؤمةلَطةى تويَذينةوةكة بة وردى زانراوبيَت ، بة ثيَضةوانةوة ثةنا بؤ ئامارى --- نابارامةترى ---- دةبةين .
⑥ هةر خاسيةتيَك لة زيادتر لة ئاستيَكى هةبيَت ثيَى دةوتريَت  ــــــــــــــــــ طؤرِاوو  ــــــــــــــــ
ث1- / مامؤستايَك لة باش جيَبةجيَكردنى تاقيكردنةوةيَك بؤ زانينى دةستكةوتةى خويَندني خويَندكارانى لة بابةتى ئاماردا ، تيستيَكى تايبةت بة ثالَنةرى جيَبةجىَ كردن ئةنجامدا . وئةم نمرانةى لةلاى خوارةوةى دةستكةوت ، ثةيوةندى نيَوان ئةو دوو طؤرِاوة دةربهيَنة ، وباشان شيكردنةوة بؤ دةرئةنجامةكان بكة .            (10 نمرة)
	نمرةكانى ثالَنةرى جيَبةجىَ كردن
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n ((x.y) – ((x) ((y)
                        

[n ((x2) – ((x)2] [n ((y2) – ((y)2]
	X
	Y
	X2
	Y2
	X.y

	7
	5
	49
	25
	35

	8
	6
	64
	36
	48

	10
	9
	100
	81
	90

	5
	7
	25
	49
	35

	4
	2
	16
	4
	8

	6
	1
	36
	1
	6

	40
	30
	290
	196
	222


6  222 × – 30  ×  40
                        

       [  ×  6  290 – (40)2] [×  6  196 – (30)2]

1332 –  1200
                        

       [1740  – 1600] [1176    – 900]

132
                        

       140  × 276
132                      132                                                                                                                                                

 بةيوةنديَكى رِاستةوانةى بةهيَزة          0.671 =                                            

                                                                                                    196.570                  38640
ث2/ مامؤستايَك تاقيكردنةوةيَكى بؤ خويَندكارى ئةنجامدا ، كة ناوةندى طريمانةيى كؤمةلَطةكةيان (15) بوو  ، وئةم نمرانةى لةلاى خوارةوةى بة دةستكةوت . ئاية جياوازى هةية لة نيَوان ناوةندى ذميَريارى ئةو نمونةية وناوةندى ذميَرياى طؤمةلَطةكة لة ئاستى هيَمايى (0.05) .                                  (20 نمرة)
	نمرةى خويَندكاران

	نمرةكةى
	خويَندكار
	نمرةكةى
	خويَندكار
	نمرةكةى
	خويَندكار
	نمرةكةى
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	33
	22
	21
	15
	11
	8
	3
	1

	34
	23
	23
	16
	12
	9
	4
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	37
	24
	24
	17
	14
	10
	5
	3

	38
	25
	26
	18
	15
	11
	6
	4

	
	28
	19
	17
	12
	8
	5

	
	29
	20
	18
	13
	9
	6

	
	30
	21
	20
	14
	10
	7


الحل

H1 :  M1 ≠ M2
ناوةندى ذميَريارى نمونةكة =     ((x   -      x -) 2     =     475           =        19 

                                                               x                        25        

لادانى ثيَوةرى دةكاتة =      ((x   -      x -) 2     =     2810           =          112.4    =  10.60  

                                                       25                        x                
X  ــ  - M         =   19 – 15         =      4      =      4   = .1.886.بةهاى ئائى ذميَردراوو
S/        n          10.60 /  25           10.60 / 5        2.12 
بة بةراووردكردنى بةهاى تائى ذميَردراوو وكة بةهاكةى دةكاتة (1.886) بة بةهاى تائى خشتةيى لة ئاستى هيَمايى (0.05) وةكة دةكاتة (2.055) بؤمان دةردةكةويَت كة بةهاى تائى ذميَردراوو كةمترة لة بةهاى تائى خشتةيى ، كةواتة جياوازي لة نيَوان ناوةندى ذميَريارى نمونة وكؤمةلَطةكة نيية.


لاثةرِةكة هةلَاوديوو بكةرةوة ماويةتى
ث3- / ثسثؤرِانى ئامار ئةم زانستة دابةش دةكةن بؤ دوو جؤرى سةرةكى ، ئةو دوو جؤرة ديارى بكة ثاشان بة يةكةوة بةراورديان بكة .                                                                                                 (8 نمرة)
ث3- / زؤر جار تويَذةران لة كاتى برِياردان لةسةر درووستى طريمانةكانيان دةكةونة هةلَةوة ، 
جؤرى ئةو هةلَانة ديارى بكة ، وبة رِاى تؤ كام جؤريان كاريطةرى مةترسيدارترى هةية ؟ 
(7 نمرة)
ث4 - A/ تويَذةريَك رِاثرسيَكى لةسةر (50) خويَندكارى كورِ و(150) خويَندكارى كضدا بلَاوكردةوة سةبارةت بة رِاى خويَندكارانى زانكؤى ضةرموو دةربارةى طةياندنى ريَنمايى وئاطادارييةكان لة رِيَطةى ئيميَلَى زانكؤ وة ، بؤى دةركةوت كة (⅘) كورِان ئاراستةيَكى ئةريَنييان لةسةر ئةو سيستةمة هةبوو ، و (⅕) ترى كورِان ئاراستةيان بةرامبةر بة سيستةمةكة نةريَني بوو ، (⅗) كضان ئاراستةيان ئةريَنى بوو ، (⅖) كضان ئاراستةى نةريَنى بوو . ضؤن هاوكارى ئةو تويَذةرة دةدةيت بؤ دةرخستى ثةيوةندى نيَوان رِةطةز وئاراستةى خويَندكاران لةسةر سيستةمى بة ئةليكترؤنيكردنى زانكؤ .                                             (15 نمرة)
ئاراستةى ثؤزةتيف لةلاى كؤرِان = 50 x    5/ 4   =     40
ئاراستةى نيطةتيف لةلاى كؤرِان = 50 x    5/ 1   =     10
ئاراستةى ثؤزةتيف لةلاى كضان = 150 x    5/ 3   =     60
ئاراستةى نيطةتيف لةلاى كضان = 150 x    5/ 2   =     40
	نيطةتيف
	ثؤزةتيف
	ئاراستة

	
	
	رِةطةز

	B              10
	A              40
	نيَر

	D              40
	C              60
	مىَ


=                  (AD     -     BC)
(A + B) (C + D) (A + C) (B + D)                            √
=                  (40 X 40)     -    (10 X 60)     

(40 + 10)  (60 + 40) (40 + 60) (10 + 40)                     √ 
=                 1600      -    600     

50 X 100 X 100 X 50           √
=                 1000      
25000000                √   


0.20  = 
1000      
5000 
ثةيوةنديَكى رِاستةوانةى لاوازة
ث4- / ئاستى ثيَوانةكردنى ئةم طؤرِاوانةى لةلاى خوارةوة ديارى بكة :                              (5 نمرة)
❶ ئاستى دلَةرِاوكىَ .   (ثلةيى)
❷ ثالَنةر   .  (بضرِثضرى)    
❸ رِووبةرى هؤلَةكانى خويَندن  .  (رِيَذةيى)
❹ ريزبةندى لة دايك بوون .    (ثلةيى)
❺ ئاراستةى دةمارطيرى .   (ناوى) 
هيواى سةركةووتنتان بؤ ئةخوازم
       ماموَستاى وانة                                                                                                     سةروَكى بةش
د. وليد خالد بابان                                                                                             د. وليد خالد بابان
